

## Велижане – Герои Советского Союза.

### Амосенков Александр Максимович

Родился 1 мая 1919 г. в д. Крутое Велижского уезда Витебской губернии в большой крестьянской семье. В 6 лет уже работал подпаском. В школе учился хорошо. Успешно закончил Крутовскую школу, которая до ВОВ была одной из лучших школ Смоленской области. Его учительницей была Станкевич Н.В., позже преподаватель Смоленского педучилища и курсов повышения квалификации учителей.



В 1939г. Александра призвали в армию.

Начав Великую Отечественную войну в должности ефрейтора, шофера одной из артиллерийских частей, закончил её начальником разведки 473 артиллерийского полка 99 краснознаменной Житомирской стрелковой дивизии. Окончил школу артиллерийской разведки, Тбилисское артучилище им. 26 Бакинских комиссаров. Звание Героя Советского Союза получил за обеспечение форсирования р. Дунай (Венгрия) в декабре 1944 года в числе 21-ого однополчанина указом Президиума Верховного Совета СССР от 24.03.1945 года.

После окончания войны продолжал службу в армии. В 1954 г. окончил Военную академию им. М.В. Фрунзе. В 1970 г. по болезни был уволен из армии в звании полковника. Проживал в Москве. Вырастил двух сыновей. Умер 27.01.1933г. Похоронен в д. Крутое Велижского района Смоленской области.

Награжден орденом Ленина, двумя орденами Отечественной войны I ст., тремя орденами Красной Звезды, медалями.

Его имя носила пионерская дружина Крутовской школы, в которой находится музейный уголок А.М. Амосенкова. С 27.04.2004г. имя Героя Советского Союза Амосенкова носит Крутовская школа.

Александр Максимович неоднократно посещал д. Крутое и г. Велиж.

Каждый год в д. Крутое приезжает его жена Зоя Тимофеевна. Присутствовала она и на открытии Аллеи Героев – велижан.

### Заборовский Константин Васильевич.

Родился в 1919г. в г. Велиж. Окончил неполную среднюю школу и курсы шоферов в Рославле, а затем работал водителем в Велижском леспромхозе. В 1938 году начал свою службу в армии. Окончил Ташкентское бронетанковое училище.



Воевал на Юго-Западном, Брянском, Воронежском фронтах. Во время освобождения г. Фастов на Украине был тяжело ранен и 8 ноября 1943г. умер. Механик-водитель Федор Куцый в своем письме родным Заборовского пишет: «Костю я знал очень хорошо. Он был мой командир танка Т-34. Я у него был механик-водитель. При взятии города Фастов нашу машину подбили, его ранило, перебило ноги снарядом. Я его вынес к своим. Лежал он в госпитале. Я был с ним, пока он не умер. Похоронил его в городе Фастов. Хороший был друг. Здорово бил гадов-немцев. Я за его смерть уже отомстил. Страна таких не забудет. Не забуду и я, не забывают и вы».

Указом Верховного Совета СССР от 10 января 1944 г. К.В. Заборовскому было присвоено звание Героя Советского Союза. На средней школе №1 г. Велижа

висит памятная доска о том, что в ней учился К. Заборовский. Пионерская дружина школы носила его имя с 22 июня 1964 года. Краеведы школы в 1965г. ездили с визитом в г. Фастов, где похоронен Заборовский. В Велиже его имя носит улица, на которой он жил до войны. На открытии Аллеи Героев присутствовал брат К.В. Заборовского Александр Васильевич.

Ученик средней школы №1, ныне кандидат микробиологических наук Станислав Леонидович Романов написал стихи «О Заборовском», которые стали песней. Автор музыки местный композитор А.П. Мушнин.

В битвах герои всегда  
Славят свои города.  
Велиж прославил в боях  
Наш легендарный земляк  
Константин Заборовский живет,  
Его имя в веках не умрет,  
Он сердца горожан, молодых велижан,  
К новым подвигам зовет.

Велиж и Фастов в огне,  
Рыщут враги по стране.  
Танки на Фастов идут,  
Гибель фашистам несут.

Словно бесстрашный орел  
Танк Заборовский повел.  
Взмылась стальная пурга,  
Ринулся в гущу врага.

Паника, ужас и страх,  
Мчался опешивший враг,  
Все растеряв на версту.  
Вот уже танк на мосту.

Мужеством славных имен  
Мост над рекою спасен.  
Только в борьбе огневой  
Ранен смертельно герой.

Фастов о нем не забыл  
Море цветов у могил.  
В Велиже, где мы живем,  
Все будет помнить о нем.



#### Иванов Павел Петрович.



Родился в декабре 1921г. в д. Секачи Велижского уезда. Окончив неполную среднюю школу, он поступил в Ленинградский лесотехнический техникум, но закончить его не смог. Пришлось вернуться домой, нужно было помогать семье. Он стал работать секретарем Велижского нарсуда. В 1939 году ушел в армию. Его направили в школу младших командиров, а затем в минометно-артиллерийское училище. С первого дня войны лейтенант Иванов участвовал в боях. В районе Смоленска попадает в окружение и становится партизаном. Зимой 1942 года его отряд воссоединяется с войсками Красной Армии. Многие родственники Павла Петровича погибли в феврале 1942 года от рук

фашистов. С октября 1943 года лейтенант Иванов командует батареей «Катюш» и участвует в освобождении г. Киев. За организацию обороны «Катюши» в окружении фашистов ему и присваивают звание Героя Советского Союза Указом Верховного совета СССР от 9 февраля 1944 года.

Погиб Павел Петрович 12 февраля 1945 года в г. Пунцлау Германия. Сейчас это г. Болеславец Польша. Был похоронен между двумя церквями, так написано в его орденской книжке.

В д. Беляево проживают его родственники. Некоторые из них живут и на Украине, куда в Киевский историко-краеведческий музей были переданы материалы о Герое Советского Союза П.П. Иванове, освобождавшем во время ВОВ Украину.

#### Коробешко Мирон Андреевич.

Родился в 1917 году в д. Кресты Велижского уезда (ныне Псковской области) в крестьянской семье. В 1931 году поступил на работу на Крестовский льнозавод. После окончания краткосрочных курсов сменных мастеров во Ржеве становится известным матером. 1938 году он уже технолог льнозавода. В 1938 его призывают в армию. Война застала его на советско-турецкой границе. Потом был Юго-Западный фронт, Украина. Старший сержант Коробешко становится командиром взвода разведки. Получил первое боевое ранение. Грозил ампутация ноги. Мирона отправляют в запасной полк. В сентябре 1942 года он снова на фронте, под Сталинградом, здесь он возглавляет минеров.



В марте 1944 г. он получает первую высокую награду – орден Красной Звезды за бои на Курско-Орловской дуге. Ему дают отпуск в родные места, но то, что он увидел в Велиже и районе, да еще узнал, что два его брата погибли, заставило его через два дня уехать на фронт.

Его назначают старшиной батареи 76 мм пушек под Бобруйском. С боями были освобождены Бобруйск, Минск, Брест. Наши войска вошли в Польшу.

В районе немецкого города Зольдин, имеющего важное стратегическое значение, Коробешко с ручным пулеметом забрался на колокольню кирхи. Пехота наступает, артиллерия бомбит. В небе фашистские самолеты. Потом пошли танки. Бой продолжался весь день. Враги не прошли.

Погиб расчет оружия и Мирон сам заряжает его и стреляет по танкам. Выглянув из-за щита на поле боя, получает пулю в руку. Приходится стрелять левой рукой. И опять ранение в грудь. А потом взрывается орудие, контузия и ранение в голову. Но танки были подбиты.

Указом Верховного Совета СССР от 31 мая 1945 года М.А. Коробешко был удостоен звания Героя Советского Союза. Вручили ему награду в Берлине.

В январе 1946 года он вернулся в родные Кресты и стал работать главным инженером, а потом директором льнозавода.

В 1951 года его приглашают на III Всесоюзную конференцию сторонников мира.

В 1957г. по состоянию здоровья уходит с завода. А в 1964 г. умирает.

### Максимов Тимофей Максимович.

Родился в июле 1917 года в д. Зеленый Луг Велижского уезда, окончив семилетнюю школу, поступил в Велижское педучилище, которое окончил в 1938г.

Работал завучем и директором Сокоревской неполной средней школы. В 1935 году был призван в армию. Служил на Дальнем Востоке. С октября 1941 года воевал на Калининском и Первом Украинском фронтах. Был трижды ранен. Указом Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года ст. лейтенанту, парторгу 17-ой механизированной бригады М. Максимова было присвоено звание Героя Советского Союза за мужество, проявленное при форсировании реки Одер, захват и расширение плацдарма на западном берегу реки. Максимов возглавил десант автоматчиков на танках. Свой боевой путь закончил в Чехословакии.



Помимо этого награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны первой степени, Красной звезды и медалями.

После войны окончил Военно-политическую академию имени Владимира Ильича Ленина и продолжал служить в армии.

Умер в 1973 году в городе Пенза.

Бывал в родных местах, где в д. Зеленый Луг жили его сестры Александра и Федора. Его имя носит Городищенская школа.

### Немченок Самсон Михайлович.

Родился в 1921 году в д. Карпово Велижского уезда (сейчас Псковской области).

Окончил пять классов и стал работать в колхозе. В мае 1940 года его призвали в армию. Службу проходил в инженерных войсках на Западной границе. Войну начал в звании старшина. Воевал на Северо-Западном, втором Белорусском фронтах. Был трижды ранен. Окончил школу младшего начальствующего состава. Освобождал Советскую Прибалтику, Польшу. Был награжден орденом Красная Звезда и двумя орденами Славы второй и третьей степени.



Командир отделения инженерной разведки Немченок выполнял ответственные и опасные задания по разведке вражеских оборонительных сооружений. Именно им приходилось готовить проходы в минных полях и проволочных ограждениях противника для прохода наших войск. Во время одного из боев Немченок со своими разведчиками не дал уничтожить противнику мост и держал его до подхода наших войск. Конец войны встретил в Берлине. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 мая 1945 года удостоен звания Герой Советского Союза.

После войны жил и работал в Куньинском районе Псковской области дорожным мастером. Умер в 1964 году.

### Никулин Петр Иванович

Родился в 1921 году в д. Мокрые Нивы Велижского уезда. В 1935 году окончил Тиванцовскую начальную школу. Трудился в колхозе до 1938г., потом уехал в Ленинград, где работал штукатуром и учился. Затем служба в армии. Войну встретил в звании сержанта, командира противотанкового орудия. Воевал на Западном,



Центральном, Южном, Сталинградском, Третьем Украинском фронтах. Был несколько раз ранен. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года сержанту Никулину было присвоено звание Героя Советского Союза за бои в городе Фрейнберг и г. Ландсберг в Германии в январе-феврале 1945 года в составе штурмовой группы 5 Ударной Армии. Первым с батареей форсировал Одер и до прихода пехоты отбил девять контратак противника.

Золотую звезду Героя Никулину вручали в Кремле после Победы.

Награжден также двумя орденами Отечественной войны второй степени, медалями («За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За взятие Берлина»).

После войны поступил в Ульяновскую летную школу, стал бортмехаником. С 1948 года работал на Крайнем Севере в полярной авиации. Летал над Чукоткой в полярной разведке. По состоянию здоровья ушел в отставку. Работал в горной и рыбной промышленности в Якутии и Магаданской области. Умер в 1975 году в Магадане.

### Новицкий Николай Михайлович

Родился 23 апреля 1919 года в г. Велиж в семье учителя. В 1930 году семья переехала в Белоруссию – г. Узда Могилевской области. Окончив семилетнюю школу, Николай в 1934 году переезжает в г. Могилев к брату, где работает на электростанции, в железнодорожном депо, сначала электриком, потом механиком. В 1940 году его призывают в армию. Войну начал на Западном фронте. Был ранен. После выздоровления воевал на Северо-Кавказском фронте. Гвардейское соединение вело тяжелый бой в районе станицы Хадыженской. Наступая на высоту 501, первый стрелковый батальон встретил упорное сопротивление. Укрытый станковый пулемет не давал взять высоту. Подавить его вызвался гвардии сержант Н.М. Новицкий. Сделал он это ценой своей жизни 10 ноября 1942 года, закрыв своим телом пулемет. 7 ноября перед боем он писал своей любимой девушке Лене Мирошниченко:



«Возможно это мой последний бой. Сегодня нас, всех оставшихся в живых, построил командир роты и сказал, что, вероятно, никто из нас живым отсюда не вернется. Тот, кто готов умереть за Родину, пусть сделает шаг вперед... Мы шагнули все 27».

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 марта 1943 года Н. Новицкий был удостоен звания Героя Советского Союза.

Останки его были найдены только в 1968 году ребятами из одной из Куринских школ Краснодарского края. В станицу Куринскую и был перезахоронен прах Н.М. Новицкого.

В воинской части, где он служил, в городе Калинин (Твери) стояла кровать и висела картина, посвященная подвигу Героя.



В городе Велиж его именем названа улица.

К 60-летию Победы в городе Москве в одной из школ открыт музей 82 гвардейского стрелкового полка, где свое место занял и наш земляк.



### Селезнев Петр Иванович.

Родился 15 мая 1920 года в д. Мышково Велижского уезда. Окончил Козловскую начальную и Городищенскую семилетнюю школу. В 1936 году поступил в Ленинградский железнодорожный техникум им. Дзержинского. Но стране требовались пилоты, и он был направлен в Мелитопольское военно-авиационное училище, которое закончил с отличием в 1940 году.



На фронтах Западном, Волховском и Ленинградском с первых дней войны, как штурман-наблюдатель. С сентября 1942 г. в авиации северного флота. Совершил 252 боевых вылета, из них 173 на ближнюю и дальнюю разведку. Участвовал в 11 воздушных боях. Лично сбил 1 самолет. По его маршруту был обнаружен немецкий корабль «Тирпиц».

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 июля 1944 года капитан Селезнев П.И. удостоен звания Героя Советского Союза.

В части, где служил Селезнев, 5 Героев Советского Союза.

После войны окончил военно-воздушную академию и до 1956 года служил. Уволен в запас в звании полковник.

Награжден орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны первой степени, двумя орденами Красной Звезды, медалями.

Умер и похоронен в 1985 года в Москве.

В Велиже проживал летчик Зубовский, который служил в той же воинской части, что и Селезнев.

### Скворцов Кирилл Федотович.

Родился 4 июня 1902 года в д. Кривка Велижского уезда. Окончил Кривскую начальную школу. Был батраком в деревне. В 1920 году ушел в армию. Воевал на фронтах гражданской войны. В 1931 году окончил Московскую артиллерийскую школу. К началу войны 1941 года служил начальником артиллерии стрелкового полка на западной границе. Полк с боями отступил на восток. Скворцов был ранен. Осенью 1941 года он скрывался в оккупированной немцами д. Кривка под полом у своих родных – Рябовой Прасковьи Фоминичны. Ночью исчезал из дома и вместе с деревенскими друзьями уничтожал немцев и полицаев по соседним деревням.



Когда войска 4 Ударной Армии освободили деревни в конце февраля – начале января 1942 года, Скворцов со своими друзьями вернулся в действующую армию, как командир 266 гвардейского истребительно-противотанкового полка I Белорусского фронта. Гвардии подполковник отличился в Висло-Одерской операции. 14 января 1945 года полк участвовал в прорыве обороны противника на Мангушевском плацдарме, успешно вел бои в Польше, форсировал р. Одер.

Награжден орденами Ленина, двумя орденами Красного Знамени, Александра Невского, Отечественной войны I степени, Красной Звезды, медалями.

Погиб в бою 4 февраля 1945 года. Похоронен в г. Слоньск, Польша. Удостоен звания Героя Советского Союза Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года.

Его именем названа улица в г. Велиж. В Велиже живут его родственники.